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真题再现
1．（2020河北）关于电与磁，下列说法正确的是　　
A．奥斯特实验表明通电导体周围存在磁场	
B．磁场看不见、摸不着，但它是客观存在的	
C．改变通过电磁铁的电流方向可以改变电磁铁磁性的强弱	
D．闭合电路的部分导体在磁场中运动时，电路中就会产生感应电流
【分析】（1）奥斯特实验表明通电导体周围存在磁场。
（2）磁场看不见，摸不得，但是它是客观存在的。
（3）改变电磁铁电流方向可以改变电磁铁的磁极，改变电磁铁的电流大小可以改变电磁铁的磁性强弱。
（4）闭合电路的一部分导体在磁场中做切割磁感线运动，电路中产生电流，这种电流叫感应电流。
【解析】、奥斯特实验表明通电导体周围存在磁场，故选项正确。
、磁场看不见，摸不得，但是它是客观存在的，故选项正确。
、改变通过电磁铁的电流方向可以改变电磁铁磁极，故选项错误。
、闭合电路的部分导体只有在磁场中做切割运动时，电路中才会产生感应电流，故选项错误。
故选：。
【点评】本题考查了奥斯特实验、磁场、电磁铁磁性强弱和磁极的影响因素、电磁感应等，属于基础知识。

2．（2019河北）如图所示四个装置中工作原理与发电机相同的是
A．[image: figure]电磁起重机
B．[image: figure]司南
C．[image: figure]话筒
D．[image: figure]扬声器
【答案】C
【解析】
【详解】
发电机的工作原理是电磁感应现象．
A．电磁起重机是利用电磁铁工作的，其原理是电流的磁效应，故A不符合题意；
B．司南是天然的磁体，由于受地磁场的影响，磁体具有南北指向性，故B不符合题意；
C．话筒是利用电磁感应现象制成的，故C符合题意；
D．扬声器把电信号转化为声信号，利用通电导体在磁场中受到力的作用的原理，故D不符合题意．

3．（2018河北）下列有关电与磁的说法正确的是
A. 磁感线是用来形象描述磁场的，并不真实存在
B. 悬吊着的小磁针静止时N极指向地理南极附近
C. 法拉第在世界上第一个发现了电与磁之间的联系
D. 电磁继电器是利用电磁铁来控制工作电路的一种开关
【答案】AD
【解析】
分析：（1）磁场是真实存在的，为了描述磁场人为引入了磁感线，磁感线是一种模型，实际并不存在．
（2）地球本身就是一个大磁体；地磁场与条形磁铁的磁场相似；地磁的北极在地理的南极附近；地磁的南极在地理的北极附近；
（3）1820年，丹麦物理学家奥斯特通过实验证实了通电导线的周围存在着磁场，在世界上是第一个发现了电与磁之间的联系的物理学家；
（4）电磁继电器是利用电磁铁来控制工作电路的一种开关．
解答：A、磁场虽然看不见摸不着，但是实际存在的，磁感线是人为建立的模型，并不存在，故A正确；
B、根据磁极间的相互作用规律可知，小磁针在地面上受到地磁场的作用静止时，小磁针的N极指向地磁的南极，故B错误；
C、奥斯特最早发现了电与磁之间[image: ]联系--电流的磁效应，故C错误；
D、继电器是利用低电压、弱电流电路的通断来间接控制高电压、强电流电路通断的装置．电磁继电器就是利用电磁铁来控制工作电路的一种开关，故D正确．
故选AD．
【点睛】此题的选择项中涉及的都是电与磁方面的物理情景，利用对应的电磁方面的知识对物理情景加以分析解决．

4．（2017河北）如图所示，甲、乙、丙[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]、丁是四幅实验图，下列说法正确的是（　　）
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
A．甲实验说明同名磁极相互吸引，异名磁极[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]相互排斥
B．乙实验说明闭合电路的部分导体在磁场中做切割磁感线运动时，导体中就产生电流
C．丙实验说明利用磁场可以产生电流
D．丁实验说明机械能可以转化为电能
【答案】B
【解析】
试题分析：两磁铁悬挂起来，当同名磁极相对时，相互排斥；当异名磁极相对时，相互吸引，故A不正确；导线与灵敏电流计相连，闭合电路时，当[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]导体在磁场中做切割磁感线的运动时，灵敏电流计发生偏转，说明了电磁感线现象，故B正确；导线内通以电流后，放在其周围的小磁针会发生偏转，说明通电导线周围存在磁场，故C不正确；导体棒与电源相连，当通以电流时由于受磁场力的作用，导体棒会发生运动，故说明通电导体在磁场中受磁场力的作用，是电能转化为机械能，故D不正确；故应选B。
【考点定位】电磁感应；磁极间的相互作用；通电直导线周围的磁场；磁场对通电导线的作用

5．（2016河北）下列关于电与磁的说法正确的是（      ）
A．磁场中某点的磁场方向是由放在该点的小磁针决定的
B．改变通电螺线管中电流的方向，可以改变通电螺线管的N、S极
C．发电机是利用电磁感应原理制成的，工作时将机械能转化为电能
D．只改变直流电动机的电流方向，直流电动机内线圈的转向会发生改变
【答案】BCD
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]【考点定位】电与磁

最新模拟
6.（2020·江苏扬州�初三二模）如图所示是某品牌电动剃须刀，按下开关其内部的电动机高速运转带动刀片旋转实现剃须的目的。下列四幅图中与这一过程的工作原理相同的是（　　） 
[image: figure]
A．[image: figure] [image: figure]	B．[image: figure] [image: figure]	C．[image: figure] [image: figure]	D．[image: figure]
【答案】A
【解析】
【分析】
【详解】

剃须刀内部的主要构件是电动机，即是利用通电导线在磁场中受力的作用的原理构成的
A．如图，通电导体在磁场中受力而运动，这是磁场对电流的作用，故A正确；
B．闭合电路的一部分导体在磁场中做切割磁感线运动，导体中有感应电流，这种现象是电磁感应现象，故B错误；
C．闭合开关电磁铁具有磁性，这是电流的磁效应。故C错误；
D．通电导体周围存在着磁场。故D错误。
故选A.
7．（2020·辽宁辽阳�初三其他）如图，是一款电动平衡车。下列四幅图中，能反映平衡车工作原理的是（  ）
[image: figure]
A．[image: figure]	B．[image: figure]	C．[image: figure]	D．[image: figure]
【答案】B
【解析】
【分析】

【详解】

A．电动平衡车是靠电动机作动力，其原理是通电导体在磁场里受力运动，A图是奥斯特实验，其原理是通电导体周围有磁场，故A不符合题意；
B．B图是给线圈通电线圈在磁场里受力转动，与电动机原理相同，故B符合题意；
C．C图是闭合电路的一部分导体在磁场里做切割磁感线运动产生感应电流的实验，是电磁感应现象，与发电机的原理相同，故C不符合题意；
D．D是一个电磁继电器，与通电导体周围有磁场原理相同，故D不符合题意。
故选B。

8．（2020·山西太原五中初三三模）小明以塑料管为连接轴将两个玩具电机的转轴连接起来，并连接如图所示的电路，开关S闭合后，灯泡发光。下列选项中与电机甲工作原理相同的是（　　）
[image: figure]
A．电铃	B．电风扇	C．风力发电机	D．磁性门吸
【答案】C
【解析】
【分析】
【详解】
乙电动机通电后，线圈转动，带动甲电动机的线圈一起转动，甲的线圈转动时切割磁感线，产生感应电流，使灯泡发光，所以甲相当于发电机，乙是电动机，两电机能一起转动。电铃利用电磁铁的特性工作，电风扇的工作原理与电机乙相同，磁性门吸利用永磁体的异极相吸特点，风力发电机的工作原理与与电机甲相同；故C符合题意。
故选C。
9．（2020·广西河池�初三二模）物理学中用光线表示光的传播路径和方向.下列做法应用了同种研究方法
A．用磁感线来形象直观的描述磁场
B．通过水流来初步认识电流
C．探究小车动能大小的影响因素时,通过木块被撞后移动的距离来比较小车动能的大小
D．探究压力大小对滑动摩擦力大小的影响时,控制接触面的粗糙程度等因素不变
【答案】A
【解析】
【详解】
在物理学中，光线是用来表示光的传播路径和方向的带有箭头的直线，化抽象为形象，利用了建模的方法；
A. 根据课本中的相关基础知识可知，为了描述看不见但又客观存在的磁场，人们利用建立模型的方法，引入了磁感线来形象直观的描述磁场，故A符合题意；
B. 通过水流来初步认识电流，即利用的类比法，故B不符合题意；
C. 探究小车动能大小的影响因素时,通过木块被撞后移动的距离来比较小车动能的大小，是利用转换法，故C不符合题意；
D. 探究压力大小对滑动摩擦力大小的影响时,控制接触面的粗糙程度等因素不变，是利用控制变量法，故D不符合题意。
10．（2020·广东韶关�初三一模）如图所示，两根绝缘细线悬挂着的导体ab，放在U形磁铁中央，ab两端连接着导线。在虚线框中接入某种实验器材可进行相应的实验探究。下列说法中正确的是
[image: figure]
A．接入电流表可探究电磁感应现象，与发电机原理相同
B．接入电流表可探究通电导体在磁场中受力，与发电机原理相同
C．接入电源可探究电磁感应现象，与电动机原理相同
D．接入电源可探究通电导体在磁场中受力，与发电机原理相同
【答案】A
【解析】
【详解】
AB．在虚线框中接入电流表，当闭合电路中的部分导体在磁场中做切割磁感线运动时，会产生感应电流，所以可以探究电磁感应现象，与发电机的原理相同，故A正确、B错误； 
CD．在虚线框中接入电源，通电导体在磁场中会受到力的作用，可以探究磁场对电流的作用，与电动机的原理相同，故C、D错误。
11．（2020·全国初三专题练习）现代武器中有一种新型电磁炮，它是利用电磁技术制成的一种先进武器，具有速度快、命中率高等特点，其原理是利用磁场对通电导体的作用。下图中与此原理相同的是（  ）
A．[image: figure]	B．[image: figure]
C．[image: figure]	D．[image: figure]
【答案】B
【解析】
【分析】
【详解】
A．电热水壶利用了电流的热效应工作，故A不符合题意；
B．图中实验装置，有电源，研究通电导体在磁场中受力，故B符合题意；
C．图中实验装置，无电源，研究电磁感应现象，故C不符合题意；
D．电磁继电器的主要部件是电磁铁，是利用了电流的磁效应，故D不符合题意。
故选B。
12．（2020·全国初三专题练习）如图所示，GMR是巨磁电阻，它的阻值随电磁铁磁性的增强而减小．下列判断正确的是
[image: figure]
A．开关S1闭合，滑片移到某一位置，电磁铁左端为N极
B．开关S1闭合，滑片向右移动，电磁铁磁性增强
C．开关S1和S2同时闭合，滑片向右移动，GMR的电阻变小
D．开关S1和S2同时闭合，滑片向左移动，指示灯变暗
【答案】A
【解析】
A．开关S1闭合，电流从电磁铁右端进入螺线管，从左端流出．由安培定则可知，电磁铁左端为N极，故A正确为答案．

B．开关S1闭合，滑片向右移动，滑动变阻器连入电路的阻值变大，由可知，电流变小，电磁铁磁性减弱．故B错误．
C．开关S1和S2同时闭合，滑片向右移动时，电路中电流变小，电磁铁磁性减弱，GMR的电阻值随电磁铁磁性的减弱而增大，故C错误．
D．开关S1和S2同时闭合，滑片向左移动，滑动变阻器连入电路的阻值变小，电路中电流变大，电磁铁磁性增强；GMR巨磁电阻的阻值随电磁铁磁性的增强而减小，所以工作电路中电流变大，指示灯变亮，故D错误．
13．（2020·福建初三其他）如图所示的刷卡机广泛用于超市、银行等场所，带有磁条的卡在刷卡机指定位置划过时，刷卡机的检测头就会产生感应电流，电脑便可读出磁条上的信息，下列选项中，与之原理相同的装置是
[image: figure]
A．[image: figure]电铃	B．[image: figure]电风扇
C．[image: figure]电动机	D．[image: figure]风力发电机
【答案】D
【解析】
【详解】
A．当闭合电路的一部分导体在磁场中进行切割磁感线运动时，导体中有感应电流产生，这是电磁感应现象，根据题意知道，刷卡机的原理是电磁感应；电铃是利用电流的磁效应来工作的，故A不符合题意；
B．电风扇的电动机是利用通电导体在磁场中受力运动来工作的，故B不符合题意；
C．电动机是利用通电导体在磁场中受力运动来工作的，故C不符合题意；
D．风力发电机就是利用电磁感应原理工作的，故D符合题意．
14．（2020·西安交大阳光中学初三三模）如图所示，A是悬挂在弹簧测力计下的条形磁铁，B是螺线管。闭合开关，待弹簧测力计示数稳定后，将滑动变阻器的滑片缓慢向右移动的过程中，下列说法正确的是（　　）
[image: figure]
A．电压表示数变大，电流表示数也变大
B．电压表示数变小，电流表示数也变小
C．螺线管上端是N极，弹簧测力计示数变小
D．螺线管上端是S极，弹簧测力计示数变大
【答案】C
【解析】
【分析】
【详解】
定值电阻R0与滑动变阻器、螺线管串联，电压表测量的是滑动变阻器R两端的电压；当将滑动变阻器的滑片P向右滑动时，滑动变阻器R阻值变小，由串联电路电阻的特点可知，则电路中的总电阻变小，电路的电流变大，由串联电路分压特点得电压表示数变小，通电螺线管的磁性增强，由右手螺旋法则判断螺线管的上端为N极，和上面的磁极相互排斥，通电螺线管的磁性增强，排斥力变大，弹簧测力计示数变小。
故选C。


15．（2020·河北滦州�初三一模）关于电和磁，下列说法中正确的是（　　）
A．丹麦物理学家奥斯特首先发现通电导体周围存在着磁场
B．当导体在磁场中做切割磁感线运动时，导体中就会产生感应电流
C．电磁继电器是利用电磁铁来控制工作电路的一个开关
D．电动机是根据通电线圈在磁场中转动的原理制成的
【答案】ACD
【解析】
【分析】
【详解】
A．丹麦物理学家奥斯特首先发现了电流的磁效应，即通电导体周围存在着磁场，故A正确；
B．当闭合电路的一部分导体在磁场中做切割磁感线运动时，导体中才会产生感应电流，故B错误；
C．继电器是利用低电压、弱电流电路的通断来间接控制高电压、强电流电路通断的装置，电磁继电器就是利用电磁铁来控制工作电路的一种开关，故C正确；
D．电动机是根据通电线圈在磁场中受力转动的原理制成的，故D正确。
故选ACD。
16．（2020·辽宁辽阳�初三其他）如图所示，小磁针静止在已通电的甲、乙两个电磁铁之间，根据所学的知识判断并标出：
[image: figure]
①乙电磁铁电源的正、负极；
②静止小磁针的N极；
③乙电磁铁磁感线的箭头方向。
（______）
【答案】[image: figure]
【解析】
【详解】
根据甲图中电流表的正负接线柱知道，甲图中电源右端为正极，由安培定则知道，甲螺线管左端为N极，右端为S极，再根据磁场间的作用规律知道，小磁针下端为N极，乙螺线管左端为S极，右端为S极，由于磁感线方向由N极指向S极，所以根据安培定则知道，乙图左端为正极，如下图所示：
[image: figure]

17．（2020·浙江金华�初三一模）某展览厅（如图甲）为保护展品，设置了调光天窗，当外界光照较强时，能启动电动卷帘适时调整进光量；当外界光照较弱时，能自动启动节能灯给予补光。调光天窗的电路原理如图乙所示：R0为定值电阻；R为光敏电阻，其电阻值R随光照强度E的变化如图丙所示（E越大表示光照越强，其国际单位为cd）；P为电磁铁，其线圈电阻RP为20Ω，当电流达到0.04A时能吸合衔铁。已知电源电压U1=12V，U2=220V，则：
（1）开关S闭合时，电磁铁P的上端为______极（选填“N”或“S”）。
（2）图乙中的L代表的是并联安装在展厅内的10盏“220V　10W”节能灯，这些节能灯同时正常工作4小时，共消耗电能______kW⋅h。
（3）当外界光照强度达到1cd时，电动卷帘便开始工作，求R0的阻值______。
（4）为了环保节能，要在环境光线更弱时才启动节能灯照明，则应换用阻值较______。（选填“大”或“小”）的R0。
[image: figure]
【答案】S    0.4    160Ω    小    
【解析】
【分析】
【详解】
(1)开关S闭合时，电磁铁中电流的方向是向左的，由安培定则可知，电磁铁P的上端为S极。
(2)10盏节能灯的总功率为
P=10P1=10×10W=100W=0.1kW
则这些节能灯同时正常工作4小时消耗的电能
W=Pt=0.1kW×4h=0.4kW⋅h

(3)当外界光照强度达到1cd时，由图可知，R=120Ω，当电动卷帘便开始工作，电磁铁能吸合衔铁的电流I=0.04A，由得，电路总电阻为


根据串联电路电阻规律可知，R0的阻值为
R0=R总-R-RP=300Ω-120Ω-20Ω=160Ω
(4)若要缩短节能灯点亮的时间，即当外界光照更弱时，电磁铁才能吸合衔铁，节能灯才能工作；由图2可知，当光照强度E减小时，R的阻值变大，而电磁铁能吸合衔铁的电流不变，电源电压不变，则电路总电阻不变，故应换用阻值较小的R0。
答：(1)开关S闭合时，电磁铁P的上端为S极；
(2)这些节能灯同时正常工作4小时消耗的电能0.4kW⋅h；
(3)当外界光照强度达到1cd时，电动卷帘便开始工作，R0的阻值为160Ω；
(4)为了环保节能，要在环境光线更弱时才启动节能灯照明，则应换用阻值较小的R0。
18.（2020年河南省中考备考质量调研物理试题（网上教学）小科以塑料管为连接轴将两个玩具电机的转轴连接起来，并连接如图所示的电路，开关S闭合后，灯泡发光。下列说法错误的是（  ）
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]
A. 甲电机转动带动乙电机转动
B. 甲电机相当于发电机
C. 乙电机工作原理是电磁感应
D. 甲、乙电机都实现了电能和机械能之间的转化
【答案】B
【解析】A．右边电路，甲电机因为有电池才转动，所以甲是电动机；乙电机在甲转轴带动下转动，乙电机转动了左边电路才有电，使灯泡发光，所以乙电机是发电机，故A正确，不符合题意；
B．右边电路，甲电机因为有电池才转动，所以甲是电动机，故B错误，符合题意；
C．因为乙是发电机，发电机是根据电磁感应现象制成的，故C正确，不符合题意；
D．电动机工作时，电能转化为机械能；发电机工作时，机械能转化为电能，则甲、乙电机都实现了电能和机械能之间的转化，故D正确，不符合题意。
故选B。
19．（2020年天津市河西区中考一模物理试题）如图是一款带滚轮的书包，其内部没装电池，但拖动书包使轮子滚动时，嵌在轮子里的LED灯会发光。图中的实验装置能反映此现象原理的是（　　）
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]
A. [image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]	B. [image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]
C. [image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]	D. [image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]
【答案】A
【解析】由题意可知，拖动书包使轮子滚动时，嵌在轮子里的LED灯会发光，其能量转化形式为机械能转化为电能，所以应该是电磁感应现象，轮子内的磁铁产生的磁场通过线圈，从而产生感应电流，所以该书包轮是利用电磁感应原理为LED灯提供电流。A．图中是闭合电路的一部分导体做切割磁感线运动能够产生感应电流，是电磁感应现象。故A符合题意；B．图中给导体通电，导体会运动，说明通电导体受到磁场力的作用，这是电动机原理图。故B不符合题意；C．图探究的是电磁铁磁性强弱的影响因素，研究电磁铁磁性强弱与线圈中匝数和电流大小的关系，与电磁感应现象无关。故C不符合题意；D．图中给导体通电，导体周围磁针转动，说明通电导体周围存在磁场。故D不符合题意。故选A。
20.（2020年江苏省盐城市滨海县中考二模物理试题）如图为公交车自动爆玻器（如图所示），危急时刻下，司机只需按下开关，自动爆玻器即可自动完成破窗。自动爆玻器就相当于一个电控安全锤，它是利用电磁线圈在通电的时候产生一个冲击力，带动一个钨钢头击打车窗玻璃边角部位，实现击碎玻璃的目的。下列与自动爆玻器工作原理相同的是 
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]
A. [image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]	B. [image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]
C. [image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]	D. [image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]
【答案】D
【解析】自动爆玻器就相当于一个电控安全锤，它是利用电磁线圈在通电的时候产生一个冲击力，带动一个钨钢头击打车窗玻璃边角部位，实现击碎玻璃的目的。所以它的工作原理是通电线圈在磁场中受到力的作用，将电能转化为机械能。A．说明磁极间的相互作用：异名磁极相互吸引，故A错误。B．说明闭合电路中的一部分导体做切割磁感线运动时，会产生感应电流，机械能转化为电能，故B错误。C．奥斯特实验，说明通电导体周围存在磁场，是电流的磁效应，故C错误。D．当导体AB中通过电流时，通电导线AB在磁场中受力的作用而运动，是电能转化为机械能，与自动爆玻器工作原理相同，故D正确。答案为D。
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